
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DE REPRESENTANTES DA FENALE,  
EM 14 DE NOVEMBRO DE 2008, DURANTE O XXI ENCONTRO, REALIZADO 
NO RIO DE JANEIRO. 

 
A partir das nove horas do dia quatorze de novembro do ano de dois mil e oito, reuniu-

se no auditório do Hotel Atlântico Copacabana, o Conselho de Representantes da FENALE 
- Federação Nacional dos Servidores dos Poderes Legislativos Estaduais e do Distrito 
Federal, sob a Presidência de João Moreira e a secretaria de Gaspar Bissolotti Neto. O Sr. 
Presidente comunicou ter em mãos ofícios credenciando delegados das seguintes entidades: 
AFALESP (2 delegados), SINDSEL/AP (1), ASALERJ (2), SINDALESC (2), 
SINDAL/MT (1), SISALMS (2), ASPAL/SP (2), SINDSALEM/MA (2), AFIAL/RS (2), 
CEFAL-RS (2), SINDALESP (2), SINPOL/PB (1) e SINDALERJ (2), totalizando 23 
(vinte e rês) delegados aptos a participar das possíveis votações.  

O Sr. Presidente abriu os trabalhos e em seguida fez um relato sobre as atividades da 
FENALE durante o ano de 2008, comunicando que finalmente foram registrados os novos 
estatutos sociais e a ata de posse da Diretoria, com a situação agora totalmente regularizada. 
Em seguida, o Sr. Tesoureiro apresentou as contas da entidade, com relatório apresentado 
pelo Conselho Fiscal. Colocada em votação a prestação de contas, que se encontra inserida 
no site da entidade, foi aprovada por unanimidade. Em seguida, a vice-presidente do 
Centro-Oeste, Maria dos Remédios, propôs a discussão da política de comunicação da 
FENALE, tendo por base o curso ministrado pelo professor Vito Gianotti sobre 
comunicação no dia anterior. O Sr. Secretário fez um relato dos trabalhos executados em 
termos de comunicação, com a publicação de informativos, atualização constante do site e 
comunicados por e-mail sempre que necessário. Remédios enfatizou que há necessidade de 
um engajamento maior das bases, que as entidades deveriam entregar os informativos para 
todos associados.  Em seguida, o conselheiro fiscal Delson reclamou da postura do 
Tesoureiro, que não permitiu sua viagem ao Rio de Janeiro, tendo ido com a ajuda do 
SISALMS. O Tesoureiro Geral teve direito a ampla defesa, tendo inclusive esclarecido que 
o estatuto permite a convocação de conselheiro fiscal “ad hoc” quando há ausência dos 
titulares e dos suplentes.  Em seguida, o presidente fez um relato das tratativas sobre a 
fundação de uma Confederação de Servidores do Legislativo, anunciando que continuam 
negociações juntamente com outras federações, mas que as dificuldades são grandes e o 
processo é moroso.   

Os trabalhos foram suspensos para o almoço às 12 horas e reabertos às 14 horas, 
quando foram apreciadas e aprovadas as seguintes Moções:  

1 - Campanha pela aprovação da Convenção 151 da OIT - Organização Internacional 
do Trabalho (Joalve) 

2 - Pesar pelo falecimento do pai do vice-presidente regional do Sudeste da FENAL, 
José Carlos Gonçalves. 

3 - Apoio aos servidores da Assembléia Legislativa do Estado do Maranhão, através 
do SINDSALEMMA,  Plano de Cargos, Carreiras e Salários na Assembléia Legislativa do 
Maranhão.  Com relação à árdua luta pela implantação do PCCS, aprovado desde 14 de 
julho de 2008. Para que o servidor tenha participação na Comissão da Reforma 
Administrativa e que os cargos de direção sejam ocupados por um percentual maior de 
servidores de carreira. 

3 A - Parabenizando a Mesa Diretora da Assembléia Legislativa do Estado do 
maranhão pela inauguração da nova sede do Poder Legislativo, em 18 de novembro. 



4 - Agradecimento e cumprimentos à ASALERJ e à ALERJ pela organização do XXI 
Encontro da FENAL. 

5 - Congratulações com a Associação dos Aposentados e Pensionistas da Assembléia 
Legislativa do Mato Grosso do Sul- ASSAPAL/MS, na pessoa de seu presidente, Osvaldo 
Dutra, pela passagem do Dia do Idoso. 

6 - Congratulações com a Diretoria do Centro de Saúde da AL/MS, na pessoa de sua 
diretora Fabrícia Rezende de Rezende,  pela realização do Evento “Saúde na Melhor 
Idade”, em 31/10//2008, dirigida aos aposentados e pensionistas. 

7 - Congratulações com a Diretoria Geral de Recursos Humanos da ALMS, 
juntamente com o SISALMS, pela realização da 10ª Semana Cultural, em homenagem ao 
Dia do Servidor Público (28/10), ocorrida de 28 a 31 de outubro, no saguão da AL/MS. 

8 - Para a Mesa Diretora da Assembléia Legislativa do Mato Grosso do Sul (Biênio 
2007/2009) pela entrega da ambulância aos servidores do Poder Legislativo, na semana do 
Servidor (30/10/2008) 

9 - Moção de Repúdio à criminalização dos movimentos sociais e sindicais - 
Repudiamos a atual política de criminalização e repressão dos movimentos sociais e 
sindicais aualmente existentes em alguns estados do Brasil, repressão à greve dos policiais 
civis de São Paulo e repressão às manifestações de funcionários públicos, bancários e 
movimentos sociais no Rio Grande do Sul. 

10- Moção de apoio à isenção do Imposto de Renda para aposentados acima de 70 
anos 

11 - moção de apoio aos servidores do Legislativo de Alagoas na luta pela aprovação 
do Plano de Cargos , carreiras e Salários e pelo recebimento dos passivos trabalhistas. 

12 - Agradecimento ao trabalho desenvolvido por Siomara Videira, diretora e delegada 
do Sindicato dos Servidores da Assembléia Legislativo do Estado de Santa Catarina, em 
prol do fortalecimento da FENALE. 

13 - Repúdio ao Governo do Estado do Rio de Janeiro pelo tratamento dado aos 
servidores do Poder Judiciário durante sua mobilização por melhores salários. 

O Sr. Secretário Geral sugeriu que nos próximos Encontros os representntes das 
entidades procurem apresentar moções que enovlvam assuntos relevantes na luta dos 
trabalhadores, a fim de se evitar a banalização das matérias aprovadas, sugestão que foi 
aprovada pela maioria. 

Em seguida, diversos delegados usaram da palavra para dar informes aos participantes.  
Passou-se então à leitura da Carta do Rio de Janeiro, que, após discussões e correções, 

ficou assim redigida: 
CARTA DO RIO DE JANEIRO 
Reunidos na cidade do Rio de Janeiro, de 12 a 14 de novembro de 2008, durante o 

XXI ENCONTRO DA FENALE – Federação Nacional dos Servidores dos Poderes 
Legislativos Federal, Estaduais e do Distrito Federal, os delegados das entidades sindicais e 
associativas filiadas, DELIBERAM, após análise das matérias trazidas ao debate durante o 
evento, manifestar-se publicamente, perante os poderes constituídos, as demais entidades 
de trabalhadores, às entidades da sociedade civil e à população em geral, nos seguintes 
termos:  

1 – REAFIRMAM as decisões expressas nos Encontros e Congressos anteriores de:  
1.1 – Lutar contra todas as formas - abertas ou ocultas - de terceirização e desmonte 

dos serviços públicos, as quais, em vários legislativos estaduais, ocorrem sob a forma de 
contratação de “estagiários”;  



1.2 – Defender a realização de concurso público para todas as vagas existentes ou a 
serem criadas, para assegurar a profissionalização e a qualidade do serviço público;  

1.3 – Intensificar a luta contra a ocupação de cargos de direção, chefia e 
assessoramento, na estrutura administrativa, por pessoas estranhas ao quadro de servidores 
efetivos dos legislativos estaduais;  

1.4 – Lutar pela manutenção dos direitos adquiridos, pela preservação da paridade de 
vencimentos e pelo tratamento isonômico entre servidores ativos e aposentados.  

2- CONCLAMAM os demais trabalhadores públicos e da iniciativa privada para o 
aperfeiçoamento dos canais de comunicação, visando a interação e a luta comum contra a 
concepção hegemônica de que “tudo o que é privado é bom” e “tudo o que é público é 
ruim”;  

3- DEFENDEM:  
3.1 – A intensificação de políticas públicas de incremento à geração de empregos, 

principalmente no momento atual, como instrumento de redução das conseqüências da crise 
econômica causada pela especulação financeira internacional;  

3.2 – O fortalecimento da estrutura dos serviços públicos e a canalização de recursos 
públicos para impedir ou minorar o impacto da crise sobre as classes médias e populares;  

4- REPUDIAM as iniciativas legislativas que têm como propósito retirar direitos dos 
trabalhadores, bem como as que visam enfraquecer ou dificultar a ação de suas legítimas 
entidades representativas.  

Rio de Janeiro, 14 de novembro de 2008  
FENALE  
Federação Nacional dos Servidores dos Poderes Legislativos Federal, Estaduais e do 

Distrito Federal  
(Assinam também todas as entidades presentes) 

Em seguida, foi reafirmado que o próximo encontro será realizado paralelamente à 
Conferência da UNALE, que se realizará em maio de 2009, em Belém (Pará), por 
experiência, conforme decidido na reunião do Conselho de Representantes realizada em 
João Pessoa, em junho de 2008.  Nada mais havendo a tratar o senhor presidente deu por 
encerrada a presente reunião e solicitou que fosse lavrada a presente Ata, que vai pelo ser. 
Presidente e pelo sr. Secretário geral assinada. 


